



立春与淮南「花代」——迎春花

周强 王中洋\文 田刚\图



立春与花卉——2月3日将迎来立春节气。立春是农历新年的节气之首,意味着新一年的节气轮回开启。立是“开始”之意;春代表着温暖、生长;立春标志着万物闭藏的冬季已经过去,开始进入风和日煦、万物生长的早春季节。“律回岁晚冰霜少,春到人间草木知”(南宋张栻《立春偶成》)。立春到来,冰霜渐渐融化,暖气渐渐回生,花草树木都感觉到春的信息,以萌发抽芽向人们告知春天到来。在传统的二十四番花信风中,立春初候为迎春花(木犀科素馨属),二候为樱桃(蔷薇科李属),三候为望春玉兰(木兰科玉兰属)。花期从立春开始的花卉还有桃花(蔷薇科李属)、茶花(山茶科山茶属)、杏花(蔷薇科杏属)等。

淮南的立春“花代”——迎春花别名黄素馨、金腰带,是多年生落叶小灌木,植株高0.3-5米,花色有黄、红、白诸种。迎春花是春天最早绽放的花卉,早春二月,冰雪初融,便不惧风雪,昂首峭放,给透着寒意的初春带来浓浓暖意,与人们一起迎接百花齐放的春天到来,花期从2月开至4月,延续整个春天。迎春花原产我国,现在世界各地广为栽培,也是我市市民的立春最爱。市区低矮连绵的群山,城市道路的绿化带,住宅小区的花园及楼栋之间,到处都能见到迎春花丛,因之,将迎春花确定为立春时节的淮南代表性花卉。

迎春花语与花神——迎春花与梅花、水仙和山茶都不畏严寒,在百花寂寥万物凋零之时,相携在冰雪中傲然绽放,文人雅士们将她们誉为“雪中四友”。作为新年最早绽放的花卉之一,迎春花花语丰富:因为是初春使者,寓意希望与新生;因为生命力强悍,寓意坚韧与不屈;因为花朵鲜艳,寓意热烈与真挚;因为绽放于严寒,寓意活力与生机;因为花色艳丽,寓意欢乐与吉庆。清康熙青花五彩十二花神杯将迎春花作为二月花神,赞词用唐白居易诗句“金英翠萼带春寒,黄色花中有几般”。乾隆在承德避暑山庄建花神庙(汇万总春之庙),供奉二月花神即迎春花。杭州西溪湿地去年的花朝节亦以迎春花为二月花神。具体到人物的迎春花花神有唐玄宗宠妃杨玉环、《杨家将》中的穆桂英和《红楼梦》中的贾迎春。

居家如何养迎春——迎春花是落叶灌木植物,养护方法注意要点:1.迎春花喜欢疏松肥沃、排水良好的沙质土壤,最好用腐叶土、园土和河沙混合配制。2.迎春花喜光,需要充足的阳光照射,但夏季要适当遮阴,避免阳光暴晒。3.迎春花喜欢温暖的环境,理想生长温度为15-25℃,夏季需要降温,冬季需要保暖。4.迎春花喜湿润,需要保持土壤湿润,夏季需增加浇水,冬季需减少浇水。5.迎春花喜肥,但要避免施肥过量,每15-20天需施一次稀薄的液态肥料,开花前要施磷钾肥。6.迎春花需要定期修剪,剪去枯枝、病枝、弱枝和过密枝,促进植株生长和发育。7.迎春花易受蚜虫螨虫侵害,因此要定期检查植株,发现虫害及时防治。同时要注意保持植株通风和排水良好,预防病害。

